

义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

农历癸卯年三月初十 2023年4月29日 新闻热线:0579-85381110 0579-85360000
星期六 总第7915期 今日4版 国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78



中共中央政治局召开会议

分析研究当前经济形势和经济工作 中共中央总书记习近平主持会议

新时代 新征程 新伟业 忠实践行“八八战略”

构建新时代亲清政商关系高地

我市启动「清廉商户」建设

全媒体记者 李爽爽

本报讯 昨日,我市正式启动“清廉商户”建设,旨在推动清廉思想、清廉制度、清廉规则、廉洁文化融入义乌95万经营主体,让重义守信、重规守法、重廉守正成为义商廉洁因子,进一步夯实清廉义乌建设基底,全力打造新时代亲清政商关系高地。

市委书记王健为启动仪式致辞,市长叶帮锐颁授“清廉商户”建设年度重点任务。金华市纪委监委副书记、监委副主任王宽民,金华市监委委员陈建勋,金华市清廉建设专班负责人金跃园及我市领导唐剑刚、傅晓辉、朱有清出席。

王健指出,广大商户是义乌经济发展中最活跃的因子,发挥着不可替代的独特作用,是义乌经济的活力所在、依靠所在、命脉所在。希望广大商户重义守信、诚信经营,重规守法、合法经营,重廉守正、廉洁经营,恪守商业道德、端正经营理念、遵循市场规则,积极把清廉思想、清廉规则、清廉文化融入日常生产经营,真正依靠优质产品和良好服务赢得口碑、赢得市场、赢得未来。希望广大商户时时思廉、处处尚廉、事事践廉,人人争当“崇廉尚廉、思廉践廉”的倡导者、践行者、宣传者,让活力商城廉动起来,让清廉之花在义乌遍地绽放。

王健强调,各部门要站在深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”的政治高度,扎实推动清廉商户建设,以廉促商、以廉养商、以廉惠商、以廉护商。要坚决为重廉守正、合规经营的市场主体撑腰鼓劲,为以清为美、以廉为荣的从商家庭撑腰鼓劲,大力推动廉洁文化进企业、进市场、进展会、进商铺,融入千行百业、走进千企万商,让廉洁交易、廉洁经营、廉洁从商深入人心。

为推进“清廉商户”建设走深走实,形成全域共进、纵深推进的良好态势,各职能部门围绕“万商筑廉·清风兴市”活动主题,研究制定了“清廉商户”建设12项年度重点任务。启动仪式上,市纪委监委机关、团市委、妇联、工商联、商城集团等12个相关单位部门领取年度重点任务牌。

没有规矩,不成方圆。为进一步厘清政商交往边界,构建“亲清”政商关系,持续优化营商环境,启动仪式上,市纪委监委发布《义乌市政商交往负面清单》“四十条”。在清单的指引下,将加速形成亲而有度、清而有为的政商氛围,推动清廉义乌建设再上新台阶。

为拓宽监督渠道,汇集共建力量,市纪委监委联合市场监管局组建“亲清观察团”,全面评价我市优化营商环境、提升服务效能、推进清廉商户建设等相关工作情况,收集意见建议,反馈痛点堵点,全力护航“清廉商户”建设,高效助力“亲清”政商关系行稳致远。启动仪式上,市领导为首批“亲清观察员”发放了聘书。

作为“清廉商户”建设启动仪式的配套活动,为期两天的“踏青寻廉”趣味集市在植物园拉开序幕,各镇街、相关部门通过“摆摊”的形式,让广大市民沉浸式体验义乌廉洁文化。

安测半导体芯片测试项目投产

推动工业再提速 厚植发展新动能

全媒体记者 柳青

本报讯

4月26日,安测半导体芯片测试项目举行投产仪式。据了解,安测半导体芯片测试项目由安测半导体技术(义乌)有限公司投资,分为两期建设,一期租用厂房约1.7万平方米,坐落于稠江芯片产业园,主要建设芯片测试基地,本次投产的即为项目一期一阶段;二期计划建设芯片测试及测试设备制造基地。目前,稠江芯片产业园已集聚4个半导体产业项目。

集成电路作为半导体的核心产品,其产业是全球范围内的核心高科技产业之一,也是国家战略性新兴产业。我市以

主动融入G60科创走廊建设为契机,重点围绕封装、测试、设备和材料等关键环节打造集成电路全产业链。截至目前,我市克服发展半导体产业时间较短、基础薄弱等困难,招引落地半导体项目共13个,协议总投资超300亿元,涵盖EDA工具、晶圆制造、封装、测试、材料、设备等环节,集成电路产业链已初具雏形。

为进一步优化营商环境,推动产业跨越式发展,我市在成立百亿级别的义乌半导体产业母基金的基础上,准备于近期出台集成电路产业专项政策,并谋划再建设一批高品质、高标准的专业半导体产业园,致力于让集成电路产业成为义乌市发展“金名片”上的一个新亮点。

聚焦 2023世界义乌人大大会

义乌市海内外高层次人才联谊会理事会召开

全媒体记者 王婷

本报讯 昨日,义乌市海内外高层次人才联谊会理事会召开。市委书记王健到会祝贺,市委常委、组织部部长蒋涛介绍义乌市服务在外人才八条举措,副市长骆小俊参加。

王健在致辞中说,近年来,义乌强力推进创新改革开放,深入实施创新驱动发展、人才优先发展战略,新动能新优势新活力持续释放。特别是把推动人才创造力与城市吸引

力良性循环摆在重要位置,坚持在引育上倾斜、注重在服务上倾力,推动海内外高层次人才在外有依靠、在家有舞台。聚焦壮大人才队伍,加速打造科技创新平台;聚焦促进人才发展,着力培育现代产业集群;聚焦服务人才安居,精心营造“近悦远来”环境。今天的义乌,创新、改革、开放的道路将越走越宽,贸易产业全面升级,高质量发展全面加速,更加迫切渴求人才、重视人才,也更有条件成就人才。希望与会乡贤、专

家,一如既往地支持义乌发展,积极发挥自身优势,把更多人才、项目、资金、技术引回义乌。市委、市政府将优化服务、拓宽思维,切实支持海高会工作,以最大诚意、最好资源、最优服务,全力服务好广大在外人才。希望海高会建设成为传播义乌声音的“金话筒”、展示义乌形象的“金名片”、驱动义乌发展的“金引擎”,一起齐心协力助力义乌加快高质量高水平建设世界小商品之都。会上,浙江大学医学院附属第

二医院院长、义乌海高会副会长王伟林作过去五年海高会工作报告。会议还就理事会理事、副会长进行增补,新当选代表表态发言,并现场征集“我为义乌办实事”事项。

义乌市海内外高层次人才联谊会自2017年成立以来,在促进海内外人才关注义乌、支持义乌、贡献义乌方面发挥了重要作用,已逐步发展成为招才引智的窗口、党委政府的智库、凝聚乡情的家园。目前已建立2000多人的高层次人才信息库,并吸纳会员325名。

在春天放飞梦想 在义乌收获硕果

——写在2023世界义乌人大大会召开之际

本报评论员

一年之计在于春,开局起势见精神。机声隆隆,工厂车间高速运转;塔吊林立,重大工程火热推进;消费回暖,大街小巷人头攒动……这些热火朝天、活力迸发的生动画面,汇聚成义乌经济社会稳定向好的前行态势。

立夏将至,万物向好。在这奋进的热潮、蓬勃的生机中,2023世界义乌人大大会如期召开。从2019年到2023,围绕乡情、荣归、发展的主线,上千名海内外义乌人、新老义乌人、关心关注义乌发展的商界人士,在这里放飞梦想,收获硕果。

2019世界义乌人大大会,800多名重大项目代表、各界乡贤代表、侨商侨领代表、留学生代表、国际青年创业代表;现场签约高端制造、科技研

发等多个领域的14个重大项目。2020世界义乌人大大会,更多与义乌市场关系密切的企业家、侨商、外商、专业市场经营者在线下参与,超150万人次线上收看;签约高端制造、商贸文旅、科技研发等多个领域的32个重大项目。

2021世界义乌人大大会,众多企业家、侨商、外商、专业市场经营者齐聚义乌,近500万人次海内外人员通过云上直播参会;围绕重大基础平台项目、综保区入驻及其他贸易类项目等5大类别集中签约,计划总投资330亿元以上。

2022世界义乌人大大会,一直关爱义乌的企业家、侨商、外商、市场经营者代表们再次齐聚义乌,围绕“数字经济时代 贸易新机遇 市场新未来”主

题,共同回首来路、聚焦当下、展望未来,凝聚共识、汇聚合力、团结奋斗,高质量高水平推进义乌市场发展,谱写了世界小商品之都建设新篇章。

显然,一向对机遇有着敏锐嗅觉的商界人士、专家学者,看到了义乌这方热土背后的巨大发展空间和无限可能。

义乌是每一位海内外义乌人的义乌,是每一位新义乌人的义乌,是每一位关心关注义乌经济社会发展的专家学者、商界人士的义乌。面对八方来客,义乌用“亲商、重商、安商”的温情构筑“亲”“清”政商关系,用“大众创业、万众创新”的激情带动梦想照进现实,用“回家感觉真好”的乡情温暖归乡游子,广泛凝聚起推动义乌

发展的智慧和力量,合力擦亮世界小商品之都金名片。

来吧,带着你们的先进技术、新兴项目和合作伙伴来到义乌,寻找更好的产业化空间,在这里营造更强的竞争力,让你们的事业通过世界小商品之都发展壮大。

来吧,带着你们的经验和资源来到义乌,建立更能抵御风险的市场网络,在这里建立公司总部,投资先进制造业、现代服务业和高效率生态农业,让你们的成就通过世界小商品之都释放出更大的价值。

来吧,世界义乌人,让我们共同在这个春天,放飞“活力义乌、开放合作、共赢未来”的“义乌梦”,共创新场景、共享新机遇、共谋新未来,共同打造一个硕果累累的明天!

我市组织开展“侨商义乌行”活动

全媒体记者 谭祉潇

本报讯 昨日,前来参加2023世界义乌人大大会的中国侨商会、各省市侨商会、海外浙江(金华)商会、广东、福建、温州、青田等地侨商,以及在义重要侨商代表一同参观走访,感受义乌人文、义乌发展、义乌营商环境,进一步了解政策、寻找商机、谋求合作。

侨商代表们前往城西街道分水塘村,参观陈望道故居,并参加“中国华侨国际文化交流基地”授牌仪式。“中国华侨国际文化交流基地”是中国侨联打造的弘扬优秀中华文化、促进中外文明交流的重要窗口,是整合社会资源、推动优势互补的重要载体。

现场揭牌陈望道故居是中国侨联确认的第十批“中国华侨国际文化交流基地”。市侨联将加强交流基

地建设,充分发挥交流基地作用,利用交流基地积极组织归侨侨眷和海外侨胞开展丰富多彩的文化交流活动,讲好中国故事,传播好中国声音。

为期两天的义乌行活动中,侨商代表们参观了铁路口岸、世界侨商大厦,参与了金融商务区二期招商推介活动,还将共同出席2023世界义乌人大大会。

近年来,我市一直高度重视侨

商工作,积极推动“侨商回归”,做大做强“侨商经济”,持续优化侨商服务。2020年,我市出台加强招引世界侨商来义创新创业的实施意见,从金融、仓储、场地等九个方面提出了进一步招引侨商来义创新创业的具体举措。在义乌金融商务区建成建筑面积15.62万平方米的世界侨商大厦,面向全球侨商招商,打造聚侨平台,引导侨商将企业总部、采购中心落户义乌。

冯旭斌:新丝路上先行者

全媒体记者 吴峰宇 文/摄

“丝路”鸣汽笛,班列通欧亚。昨日,迎着春日的朝阳,满载着110个标箱的小商品、手机、智能电视、汽车配件等商品的“义新欧”中欧班列,从义乌铁路西站鸣笛启程,奔向13000多公里之外的西班牙首都马德里。

铁路站台上,看着一趟趟满载“义新欧”标识集装箱的火车往返于义乌铁路口岸,义新欧贸易服务集团董事长冯旭斌思绪万千,他的梦想随着“一带一路”倡议一路前行,逐渐变为现实。

“义乌每天有将近2000个集装箱依赖宁波港和上海港运往全球,其中运往欧洲的集装箱每年也有20万个。除海运外,陆路运输也比较单一,而铁路国际联运还处于空白阶段。”2010年,看好国际物流发展的冯旭斌决定回乡创业,为义乌打通一条新的物流通道。对于冯旭斌的决定,亲朋好友表示非常不理解,因为开通这样一条铁路简直就是个异想天开的梦。

“义乌一定要有通往世界的物



流通道”,冯旭斌坚定自己的梦想,他和创始团队从2010年开始,探索在义乌西站设立铁路监管场站,逐步开展铁路国际联运业务。2012年公司正式获批,但由于线路长、途经国家多,开展业务的难度不言而喻。“作为一家民营企业,要运营一条国际铁路货运通道是非常困难的事。”为了这趟班列的开通,冯旭斌跑了很多部门,去了很多国家,变成了

“空中飞人”,行李箱不离身,班列运行到某环节有什么问题,他要马上飞过去处理。

星光不问赶路人,历史属于奋斗者。2013年,习近平主席在出访中亚和东南亚国家期间,先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的重大倡议,得到国际社会高度关注。“这让我特别激动,决定全力以赴。”冯旭斌激动地说,那一刻,他感觉个人的梦想与“一带一路”紧紧地联系在一起了。

好消息接踵而至。2013年4月23日,首趟义乌—中亚五国班列开行,这是“义新欧”中欧班列的前期探索。2014年9月26日,习近平主席会见时任西班牙首相拉霍伊时,提出开行“义乌—马德里”班列的倡议。52天后的11月18日,在冯旭斌的努力和推动下,首趟“义新欧”中欧班列(义乌—马德里)从义乌发车,直奔1.3万公里外的西班牙首都马德里。2018年,“义新欧”中欧班列(义乌—马德里)写入了中西两国《联合声明》第25条。

从第1列到第1000列、3000列、5000列,从第1条线路到第19条线路,在如此短的时间内,“义新欧”班列实现了跨越式发展。冯旭斌所做事业,得到社会各界广泛认同和赞扬,但他感觉自己肩上的责任更重了,也过去更忙了。“但我很快乐,这是一种精神上的幸福感。”冯旭斌用简单的话语表达出他内心最深沉的想法。

回顾历程,冯旭斌感慨家乡给予了很大支持和帮助。“我是义乌人,建设家乡义不容辞,发展家乡责无旁贷。”冯旭斌说,2023世界义乌人大大会盛大举行,我诚挚邀请各位参会代表参观考察“义新欧”,携手推动义乌市场繁荣发展。

接下来,冯旭斌决定将“义新欧”十多年来在国际上积累的资源全部投入到义乌市场,通过服务链把创新链、产业链和资金链融合起来,形成欧亚市场高效优质双循环的新面貌。同时,“义新欧”将构建安全、稳定、畅通、高效的国际物流通道,以高水平开放、高质量发展,助力浙江高质量发展建设共同富裕示范区,更好造福于中亚和“一带一路”沿线各国人民。



杭州亚运会 倒计时147天

To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games
147 Days